

Kongres romanistů v Oxfordu

Počátky těsnější spolupráce brněnské právnické fakulty s Mekkou evropské i světové vzdělanosti Oxfordem se datují únorem 1992, kdy skupina pěti jejich učitelů navštívila na pozvání The Society of Public Teachers of Law za významné pomoci Nadace Jana Husa a British Council toto univerzitní město. Studijní cesta přinesla pedagogům nejen cenné poznatky o metodách a způsobech výuky na proslulých oxfordských kolejích, ale znamenala i získání cenných osobních kontaktů.

Snaha i nadále rozvíjet užitečnou vědeckou i pedagogickou spolupráci byla opětována v závěru roku 1992. Na pozvá-

ní brněnské právnické fakulty navštívili Brno vynikající romanista profesor Peter Birks z oxfordské All Souls College. Cílem jeho cesty byla nejen přednáška o souvislosti římského práva a anglického common law, ale i možnost seznámit se se situací ve výuce a studiu římského práva na naší právnické fakultě.

Další kapitolou vědecké spolupráce mezi Oxfordem a Brnem byla účast další skupiny pedagogů právnické fakulty Masarykovy univerzity na Sympoziu on Constitutions and Judicial Review (viz Časopis pro právní teorii a praxi, 1993, č. 1, str. 167 a násl.).

Ve dnech 21. až 25. září 1993 se

pak v Oxfordu konal 47. kongres Société Internationale pour l'Histoire des Droits d'Antiquité, jehož jsem měla příležitost se zúčastnit. Letošní jednání romanistů celého světa bylo nesené tématem: Palimpsest – Textual Reconstruction.

Kongres o více jak 150 účastnících probíhal na jedné z nejmladších kolejí v Oxfordu – St. Catherine's College, která byla založena teprve v roce 1962 na Holywell Great Meadow mezi dvěma prameny řeky Cherwell. Dánský architekt Arne Jacobsen, který kolej navrhoval, přistupoval k projektu jak s respektováním moderních požadavků na bydlení a studium, tak i s ohledem na oxfordské tradice. Výsledkem jeho práce se stala podivuhodná kombinace geometrických tvarů (převážně obdélníků a kruhů) mimořádně zdařilé vyvážené obrovskými plochami trávníků a stromy. Jídlna koleje, kde se především konala neformální setkání účastníků kongresu, je největší kolejní jídelnou v Oxfordu i Cambridge a byla postavena za finanční pomoci společnosti Esso Petroleum.

Také jednání Société Internationale l'Histoire des Droits d'Antiquité (SIHDA) probíhalo díky sponzorské pomoci zejména The British Academy, The Society of Public Teachers of Law, The Faculty of Law of the University of Oxford, The University of Oxford, Butterworth Co. (Publishers) Ltd. a Oxford University Press.

Vlastní program kongresu zahájilo 21. září 1993 první pracovní zasedání, v jehož úvodu vystoupil nizozemský profesor Hans Ankum na téma „Palimpsest“ 10. knihy Papiniánových Questiones.

Následovaly další z přibližně šedesáti referátů. Již první den jednání, jehož pracovní část trvala do pozdních večerních hodin, přinesl příspěvky řady významných evropských romanistů. Namátkou lze zmínit profesora Birkse, Humberta, Yarona, Liebse, Wolfa, Westbrooka, Poola. Další zvůčná jména a zajímavé nové pohledy na možnosti při rekonstrukci romanistických textů přinášela následující z celkově třinácti pracovních zasedání.

Také tzv. doprovodný program kongresu skýtal četné možnosti, jak diskutovat o řadě odborných problémů i navazovat vědecké i osobní kontakty. Pochopitelný zájem a nescetné otázky směřovaly na situaci ve studiu a výuce římského práva u nás. Zahraniční kolegové se také živě zajímali o mnohé další témata související s naším nejnovějším vývojem, s možnostmi našeho školství, naší univerzity.

Díky neopakovatelné atmosféře oxfordské koleje, která umožňovala celodenní kontakt účastníků kongresu i díky perfektní přípravě a organizaci kongresu ze strany profesora Petera Birkse je nutné hodnotit 47. kongres SIHDA jako jednoznačně úspěšný.

O tom, zda vůbec a pokud ano, zda v početnějším obsazení, bude možná účast naší romanistiky na 48. kongresu SIHDA v roce 1994 ve Vídni a o rok později v New Orleans, rozhodne bohužel nejen náš zájem, ale zejména finanční možnosti SIHDA, které ve snaze podpořit rozvoj romanistiky a studia římského práva u nás, letos plně hradila veškeré náklady spojené s mou cestou a pobytem v Oxfordu.

Renata VESELÁ